~ ij £ z 'I E@"

Pt Hs 47 Kawpala Poad

SEBA‘L q I‘LA Mebuim Cowplos Lovsl 5 Oittiss AFH

PO BeaTHD0 Kawpals

& CO, ADVOCATES Tal w807 G 50555
Date: 23"4 Feb, 2023

Our Ref: SCA/23/01/023
Your Refi. e avmmies

THE OFFICE OF DPP KAMPALA

ATTN:
LADY JUSTICE JANE FRANCES
ABODO

RE: COMPLAINT VIDE MASAKA CRB 124/2022

My Lord we still have retained instructions from our client herein Tushabe Bruce Nzabanita
President Volunteer Uganda Extra Ltd herein the complainant on whose instructions we address
you as here below;

L

First, we humbly pray that you refer to ours referenced SCA/13/2023 dated 13/Jan/2023
addressed to your through your Email and complaint desk email addresses.

This communication arises from yours referenced PRO. 29/102/18 , dated 24/01/2023
where you precisely stated that the impugned Masaka CRB 124/2022 and CRB 203/2022,
our client had complained that the two files Vide complaint referenced
HAS/GEN/06/2022, dated 30" June/2022 had to be called and perused together but
accordingly only one file was called and that is Masaka CRB 203/2022 for which it was
instructed it goes on further inquiry , but lucky enough it recently, although still on inquiry
terminated and stayed sine die due to the recent constitutional ruling nullifying Section .25

of computer Misuse Act.

That the calling letter referenced PRO 29/102/18, dated 24/01/2022 was a response to our
client’s complaint quoted above where you ordered that Masaka CRB 124/2022 be called

for perusal as prayed by our client.

That it’s to our greatest astonishment and utter disappointment that your office made
conflicting orders calling for the file and at the same time even before the same file is
delivered, the same office issues a cancellation letter referenced PRO 29/02/18 dated

01/2/2023. This is irregular and amounts to abuse of office, misconduct and alleged

corruption ..‘I«MTWW?
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4. That in the cancellation letter it was stated that a decision was reached by your office to
have only CRB/124/2022 called and that the same file CRB 124/2022 was called and a
decision taken from head quarters to have the suspect charged with forgery and uttering
false documents. |
However this file Masaka CRB 124/2022 has never been called for perusal from our

complaints at the headquarters.

My Lord with due respect we want to catatonically state that this country is a one
governed by the rule of law and where in this dispensation of constitutional matrix the
issue of human rights with particular emphasis to liberty is held so dear and sacrosanct .In
the circumstance, no one is above the law to take away or undermine the Human Rights of

others.

We are aware that our client was complaining largely about collusion and mishandling of
his file specifically by the Assistant DPP Regional Office Masaka Amu'mpire Jenipher
and ELEM OGWAL CHARLES the Deputy DPP colliding with the complainant
Namere Justine to maliciously charge him to help the complainant to perpetuate her
vengeful and unnecessary vendetta against our client.

My Lord, we want to be categorical clear that your office has been penetrated and is being
used in a manner prejudicial and contrary to the terms of reference of your staff.

It is our humble prayer that you take the initiative to investigate your officers particularly
those complained about.

We further still retaliate that you personally call the file and peruse it because your officers
are being used by the perpetrators of injustice and our client has lost trust in them.

Should you fail to investigate and tame the illegal behavious of your errant officers our
client shall have no alternative but to report to the investigative and mandated institutions
to carry out the same not limiting to taking the matters to the courts of law for appropriate
redress.

Much obliged

Hoping for a timely and positive response.

Sincerely
] R

FOR SSEBANJA & CO. ADVOCATES
Cec. Office of the president
Cec. The Inspectorate of Government (IGG) Kampala
Cec. State House Anti Corruption Unit Kampa.la.




Office of the Director of Public Prosecutions,
Workers House 12 & 11" Floor Southern Wing,
Plot 1, Pilkington Road,

P. 0. Box 1550,

Tel: Director - 256-041-332504.
Dpty. Director (MSS) - 256-041-332508.
Dpty. Director (P&QA) - 256-041-332510.

General - 256-041-332500 / ; Kampala (Uganda)
332501 THE REPUBLIC OF UGANDA admin(a')dpp.qo.uq
Fax: - 256-041-258565. www.dpp.go.ug
- 256-041-341316.
Our Ref: PRO 29/102/18 Date: 24/1/2023

Your Ref

The Regional Officer

Masaka

RE: MASAKA CRB 124/2022
UGANDA VERSUS TUSHABE BRUCE NZABANITA

Reference is made to the above matter and our earlier communication dated 30/6/2022
wherein we called for Masaka CRB 203/2022. This is to inform you that the two files were
supposed to be forwarded together to enable us address the complaint.

We are in receipt of a fresh complaint in respect of the above.

Forward the case file for perusal, legal advice and to enable us address the complaint.

OFFICE OF
ECTOR
) DR'rmp('”TmW OF PUBLIC

Chief State Attorney

Complaints Management Office
FOR: DIRECTOR OF PUBLIC PROSECUTIONS

cc. Complainant



Tel: Director - 256-041-332504. Office of the Director of Public Prosecutions,
Dpty. Director (MSS) - 256-041-332508. \af Workers House 12 & 11" Floor Southern Wing,
Dpty. Director (P&QA) - 256-041-332510. Plot 1, Pilkington Road,

P. O. Box 1550,
General - 256-041-332500 / Kampala (Uganda)
332501. THE REPUBLIC OF UANDA admin@dpp.go.ug

X: - 256-041-258565.
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Our Ref: PR0O29/102/18 Date: 01/02/2023
Your Ref:

The Regional Officer
Masaka
RE: MASAKA CRB 124/2022
UGANDA VERSUS TUSHABE BRUCE NZABANITA

Reference is made to the above matter and our ’s dated 24/1/2023 calling for the same
basing on the earlier communication of 30/6/2022.

The complainant sought to have case files MSK CRB 124/2022 called and perused
together with MSK CRB 203/2022. However, a decision was taken to have only MSK
CRB 124/2022 called.

Case file MSK CRB 124/2022 was perused and a decision taken from Headquarters to
have the suspect charged with forgery and uttering a false document.

You are accordlngly advmed not to re-submit the file.
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ispect’s Advocates are accordingly updated as well.
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Complamts Management Ofﬁce
FOR: DIRECTOR OF PUBLIC PROSECUTIONS

cc. Complainant




